

动荡埃及 谁主沉浮?

7月4日,埃及最高宪法法院院长阿兹利·曼苏尔宣誓就任临时总统,接替被军方赶下台的穆罕默德·穆尔西。曼苏尔虽然担任过最高宪法法院院长,但在埃及的政治影响力和曝光度并不高。有分析认为,军方领导人法塔赫·塞西才是埃及政坛的实际掌控者。

法塔赫·塞西 不顾知遇之恩,拉穆尔西下台

2012年8月12日,埃及前总统穆尔西解除国防部长坦塔维的职务,将此前名不见经传的阿卜杜勒·法塔赫·塞西任命为国防部长。然而,随着埃及军方7月3日晚宣布穆尔西下台,人们才发现,塞西并不是穆尔西的亲信。

1954年出生的塞西,被视为埃及少壮派军官的典型代表。塞西与埃及前国防部长坦塔维的升迁路线很接近。塞西1977年从埃及军事学院毕业,随后曾赴英国联合军种指挥和参谋学院受训。穆巴拉克当政时期,塞西前往沙特担任陆军军官,并于2008年任北方军事区参谋长,成为军方情报机构的最高指挥官。

塞西2006年在美国宾夕法尼亚州陆军军事学院获硕士学位。他的一位指导老师回忆说,塞西温和、内

向、“显然非常虔诚”。埃及媒体更报道称,塞西曾多次前往美国,就军事方面与美国官员有过接触,并参与情报合作。

这样一份完整的履历,使得塞西被认为是埃及军方中拥有实权的人物之一。

面对前国防部长坦塔维和军方严控权力的局面,穆尔西上台后曾对军队实施过一次成功的清洗,其中少壮派军官出力甚多,而塞西更是其中的佼佼者。

很多人不解,面对穆尔西的“清洗”命令,原本势力强大的埃及军方居然没有还手之力。据埃及《金字塔报》报道,当时真正让埃及老一代将领服软的并非民选总统穆尔西,而是军队里以塞西为首的少壮派军官。



军方实权人物塞西是埃及政坛的实际“操盘手”

观察 塞西真能“远离政治”?

塞西1日发出48小时通牒后,许多穆尔西反对者表明,愿意军方把持埃及政权,直至国家颁布新宪法并举行总统选举。

然而,军方并未表现出对政权的垂涎。军方1日晚间再发声明,否认塞西先前的声明意味军事政变。第二份声明说,向穆尔西发出最后通牒,目的仅在于敦促埃及政界达成共识。

塞西3日强调,军方将继续“远离政治”。

与塞西接触过的政治人物和记者说,塞西认为他的当务之急是重建军队声誉。过去,他热衷于“提高武装部队效率”。

尚不清楚埃及全体民众是否会接受塞西的“路线图”。只是,他已用行动证明,尽管由穆尔西委任为国防部长,可他真不是“穆尔西的人”。

阿兹利·曼苏尔 前同事眼中,他是一个“公正的人”

4日,埃及最高宪法法院院长阿兹利·曼苏尔在最高宪法法院宣誓就职。

从官方的简历看,现年67岁的曼苏尔出生在开罗,1967年获得开罗大学法学学位。曼苏尔曾留学法国,有三个孩子。他曾长期任职于前总统穆巴拉克政府,但在此期间,曼苏尔在国家资助的宗教法庭工作,很少进入公众视野。

曼苏尔自1992年起担任埃及最高宪法法院副院长,今年6月30日,前埃及最高宪法法院院长退休后,曼苏尔接替了他的职位。

在宣誓就任临时总统之前,少有埃及人听说过曼苏尔的名字。即便在曼苏尔成为临时总统后,埃及民众对这位临时总统也不熟悉。

在前同事眼中,曼苏尔是一个“公正的人”。与曼苏尔共事过的埃及前宗教法庭法官穆罕默德·贾马勒在接受电视采访时说,曼苏尔是一个一心只向“宪法和法律的公正之人”。据埃及国家电视台报道,曼苏尔曾参与起草埃及总统竞选法律,包括设定法定竞选活动期限。正是根据这部法律,2012年穆尔西成为埃及史上首位民选总统。



埃及最高宪法法院院长曼苏尔就任临时总统

分析 曼苏尔面临哪些难题?

曼苏尔4日宣誓就职成为埃及临时总统,主持过渡时期工作,实现社会稳定因此成为曼苏尔第一要务。

尽管曼苏尔得到军方和部分民众的支持,但穆尔西的支持者不能接受穆尔西被赶下台,他们不甘心就此失败,与反对者之间不断爆发冲突。化解双方矛盾,恢复稳定成为曼苏尔当前要克服的最大障碍。分析人士认为,曼苏尔将要在过渡时期内完成组建总统顾问团队、组建内阁、修改宪法、举行总统选举和议会选举等任务,而这并非易事,全国和解是实现这些目标的根本基础。

此前,穆尔西和穆兄会执政的重大失误在于,专注于自己一派的利益,屡次忽略反对派的诉求,以至于全国和解迟迟难以实现,埃及社会因此持续动荡,甚至最终导致大规模示威总爆发。曼苏尔要吸取教训,积极同包括穆兄会在内的各政治派别进行对话协商,建立良好的和解基础,埃及才能平稳实现过渡。

由于埃及政治派别和社会分裂严重,分析人士认为,曼苏尔在组阁、修宪以及最终实现总统和议会选举的过程中,必须确保公平和高效的原则贯穿始终,否则临时总统的过渡任务将无法完成。

据新华社

相关新闻

埃及政坛 潜在势力



穆罕默德·巴拉迪

1942年6月出生。反对派联盟“全国拯救阵线”领导人巴拉迪在1997年至2009年连任了三届国际原子能机构总干事,并于2005年获得了诺贝尔和平奖。穆尔西被罢免后,巴拉迪称是“革命的重启”。据英媒报道,巴拉迪是埃及临时政府总理职位的主要人选。



卡迈勒·詹祖里

1933年1月出生。埃及前总统穆巴拉克执政期间,詹祖里曾于1996年1月至1999年10月担任埃及政府总理。2011年2月,穆巴拉克辞去总统职务,军方接管国家权力。2011年11月,埃及军方掌权者坦塔维正式任命詹祖里负责组建新的民族拯救政府。但詹祖里内阁被认为是傀儡。



法鲁克·奥克达

1946年8月出生。2003年至2013年间担任埃及中央银行行长。在此之前,法鲁克·奥克达拥有19年的银行金融经验。主要精力放在银行业和金融业发展中,并曾担任政府经济顾问。埃及媒体报道称,穆尔西下台后,军方与身处伦敦的奥克达谈判,奥克达也有希望出任临时政府总理一职。

据《新京报》

观察 曼苏尔只是军方“前哨”?

分析人士认为,曼苏尔就任临时总统只是军队收回政府权力的前哨。英国军事智库、皇家联合军种研究院分析师肖申克·乔希认为,曼苏尔算是埃及军队抛出的烟雾弹。乔希说:“埃及军方正在试图重返政治舞台,需要最高法院出身的曼苏尔来推动宪法草案的制定。”

中国国际问题研究所研究员李国富对记者表示,最高宪法法院

长的职务非常高,曼苏尔出任临时总统有利于快速恢复埃及社会稳定。此外,穆尔西政府和最高宪法法院之间发生过多次“宪法之争”,两人政见不合,穆尔西下台时曼苏尔接班也很合适。

李国富认为,尽管是临时总统,但曼苏尔不会掌握实权。在大的问题上,还是会由军方来做主。

据《新京报》